

Sociálna komisia pri MsZ v Spišských Vlachoch

Zápisnica č. 4

zo 4. riadneho zasadnutia sociálnej komisie pri MsZ v Spišských Vlachoch zo dňa 05.02.2025 o 16:00 hod. v zasadačke MsÚ.

Prítomní: *Ing. Juraj Jánošík, Milan Biroščák, Mária Antošová, Bc. Alena Sajdáková, Ján Baloga, Mgr. Mária Dzurillová*

Nepítomní:

Ďalší prítomní podľa prezenčnej listiny.

Program rokovania:

1. Otvorenie
2. Schválenie programu
3. Stav poskytovania sociálnych služieb
4. Ekonomické oprávnené náklady na opatrovateľskú službu za rok 2024
5. Správa o plnení KPSS mesta Spišské Vlachy na obdobie rokov 2021-2031 ku 31.12.2024.
6. Rôzne, diskusia
7. Záver

K bodu 1)

Zasadnutie komisie otvoril predseda komisie Ing. Juraj Jánošík privítaním členov komisie a skonštatoval, že sociálna komisia je uznášania schopná.

K bodu 2)

Program zasadnutia sociálnej komisie bol jednohlasne schválený.

K bodu 3)

Mgr. Mária Dzurillová – sociálna pracovníčka mesta oboznámila členov komisie so Stavom poskytovania sociálnych služieb v meste ku dňu 31.12.2024.

Trend starnutia obyvateľov Slovenska sa prejavuje aj na území mesta Spišské Vlachy. Počet obyvateľov 70 a viac rokov ku koncu roka predstavuje 419 z toho muži 156 a ženy 263, čo predstavuje 12,7% z celkového počtu 3298 obyvateľov. Ku 31.12.2024 máme 9-ich občanov v dôchodkovom veku umiestnených v zariadeniach sociálnych služieb v kompetencii mesta, 7 sú v zariadení pre seniorov a 2 v zariadení opatrovateľskej služby. V kompetencii VÚCKE sú 5 obyvateľia umiestnení v špecializovanom zariadení a jeden v útulku. V zmysle zákona o sociálnych službách má mesto povinnosť poskytnúť finančný príspevok na prevádzku poskytovanej sociálnej služby neverejnemu poskytovateľovi. V roku 2024 bolo vyhovené 2 žiadostiam o poskytnutie FFP, ktorý bol poskytnutý vo výške 2 672,49 €. Zvýšené výdaje finančných prostriedkov v oblasti sociálnych služieb sa mesto snaží získať prostredníctvom dotácii a nenávratných finančných prostriedkov z projektov. V minulom roku, tak ako je to uvedené v správe bolo mesto Spišské Vlachy ako poskytovateľ opatrovateľskej služby zapojené Národného do projektu „Podpora opatrovateľskej služby“ aktivita „Poskytovanie príspevku na opatrovateľskú službu ako súčasť systémovej zmeny“ podaktivita 2 „Poskytovanie príspevku na poskytnuté hodiny opatrovateľskej služby, ktorý sa realizuje vďaka podpore ESF+ v rámci Programu Slovensko 2021-2027 prostredníctvom ÚPSVaR Košice. Zmluva na rok 2024 bola uzatvorená na 999 poskytnutých hodín opatrovateľskej služby mesačne. Finančný príspevok za rok 2024 bol poskytnutý vo výške 73 471,45 € čo predstavuje refundáciu 9 265 poskytnutých hod. OSL. Realizácia výkonu aktivít bola refundovaná za obdobie od 1.1.2024 do 30.10.2024. Za rok 2024 bola OSL poskytovaná 18stimi PSS ôsmimi opatrovateľkami a celkový počet poskytnutých hodín OSL za rok 2024 predstavoval 10 984,25 hodín, obdobie november a december 2024 v počte 1715 hodín bude refundované v januári

a vo februári 2025. Spolu tak bude zrefundovaných 10 980 hodín, vzniknutý rozdiel je mesačné zaokrúhľovanie poskytnutých hodín na celé hodiny nadol.

V januári 2025 bol v zmysle štandardov kvality sociálnych služieb poskytovaných mestom Spišské Vlachy uskutočnený dotazníkový prieskum spokojnosti s poskytovanou OSL, v ktorom mali príležitosť vyjadriť svoju spokojnosť prijímatelia sociálnej služby a ich príbuzní s poskytovaním opatrovateľskej služby. Vyhodnotenie v prílohe č.1.

K bodu 4)

Ekonomické oprávnené náklady za rok 2024 predstavujú sumu vo výške 98 673,23 €. Čo je v prepočte 8,98 € na jednu hodinu opatrovateľskej služby. Tu treba podotknúť, že EON nezahŕňajú len skutočné poskytnuté hodiny PSS, ale sú to náklady na dovolenky, paragrafy, práceneschopnosť, stravné, služby, školenia, pracovné odevy, ochranné pomôcky a administratívu všetkých zamestnancov opatrovateľskej služby a že PSS platí iba za skutočne poskytnuté hodiny a nie za tie, ktoré má uvedené v zmluve o poskytovaní opatrovateľskej služby. Ďalej je potrebné si uvedomiť, že náklady na OSL v 2025 porastú z dôvodu zvýšenia minimálnej mzdy a z dôvodu odchodu opatrovateľiek do starobného dôchodku s povinnosťou vyplatenia odchodného zamestnávateľom. Tu môžeme spomenúť skutočnosť, že 3 zo súčasných 7mich opatrovateľiek sú už na starobnom dôchodku a kedykoľvek môžu odísť a náhrada za nich sa skutočne hľadá dosť ťažko.

Vzhľadom na skutočnosť, že spomínaný NP bude realizovaný aj v roku 2025 úhrada za poskytovanie OSL sa nebude zvyšovať aj keď EON na jednu hodinu poskytovanej sociálnej služby sú za rok 2024 po dopočítaní dotácii a transferov vo výške **2,29 €**. Úhrada za poskytovanie OSL ostáva vo výške **2,00 €** za jednu hodinu poskytnutej opatrovateľskej služby od 1.3.2025, o čom sú PSS informovaní písomnou formou. Výpočet EON bol zverejnený na stránke mesta. Zabezpečovanie opatrovateľskej služby je financované aj z výnosu dane z príjmov, poukázaných samospráve a samotnej úhrady od prijímateľov sociálnej služby v roku 2024 predstavovala úhrada za poskytovanie OS sumu 22 010,50 € Výnos dane sa rozdeľuje samosprávam, okrem iných parametrov, aj vo výške 5% podľa počtu obyvateľov obce/mesta, ktorí dovŕšili vek 62 rokov, s trvalým pobytom na území mesta. V súčasnosti takýchto obyvateľov máme v počte 666, čo predstavuje 20,20 % z celkového počtu obyvateľov. Výpočet EON v prílohe č.2.

K bodu 5)

Členovia sociálnej komisie po oboznámení sa a po prerokovaní pripraveného materiálu vid' v prílohe č. 3 Správa o plnení KPSS mesta Spišské Vlachy na obdobie rokov 2021-2031 ku 31.12.2024 odporúčajú MsZ v Spišských Vlachoch zobrať na vedomie.

Hlasovanie: za 5

proti 0

zdržal sa 0

Úloha: Pripraviť materiál na zasadnutie MsZ.

Zodpovedá: tajomníčka komisie.

K bodu 6)

Mgr. Mária Dzurillová – sociálna pracovníčka mesta sociálne oddelenie sa okrem starostlivosti o chorých a starých občanov zaoberá aj celkovou situáciou obyvateľov nachádzajúcich sa v nepriaznivej sociálnej situácii. Prostredníctvom základného sociálneho poradenstva, ako originálnej kompetencie mesta bola poskytnutá pomoc občanom pri vybavovaní zariadení poskytujúcich sociálne služby s pobytom, príspevku za opatrovanie a poskytovanie osobnej starostlivosti, pomoc pri posúdení odkázanosti FO v kompetencii VÚCKE, pomoc pri vybavovaní humanitárnej pomoci pri úmrtí žiteľa rodiny, pomoc pri uchádzaní sa o jednorazový príspevok pre jednorodičovské rodiny v rámci pomoci „Hodiny deťom“ a pri podávaní žiadosti v rámci grantovej výzvy programu „Budúcnosť pre rodiny“, kde zo štyroch podaných žiadostí sme mali jednu jednorodičku s deťmi úspešnú a rodina bude

dostávať 100 €/mesačne počas obdobia jedného roka na zlepšenie podmienok bývania. V rámci individuálnej sociálnej pomoci mesto poskytlo materiálo-finančnú pomoc jednorodičovským rodinám, deťom so zdravotným postihnutím v rámci akcie „Benefičné halušky“ a „Benefičný vianočný koncert“.

V roku 2024 bolo prijatých 30 oznámení o zanedbávaní povinnej školskej dochádzky z materskej, základných a stredných škôl. Bolo vedených 20 spisov s 32 žiakmi – potencionálnymi záškolákmi. OO PZ v Spišských Vlachoch bolo postúpených/ podaných 41 trestných oznámení za priestupky na úseku školstva, 4 priestupky boli prejednané odložením v kompetencii mesta, mestom bolo uložených 12 pokút za priestupky na úseku školstva vo výške 420,00 €. Mesto bolo osobitným príjemcom štátnych sociálnych dávok prídavok na dieťa u rodičov, ktorých detí zanedbávali povinnú školskú dochádzku alebo sa dopustili iného priestupku napr. krádeže alebo poškodzovanie cudzej veci.

Prostredníctvom sociálneho oddelenia sú zabezpečované aj Dotácie na podporu výchovy k stravovacím návykom dieťaťa a dotácie na podporu plnenia školských povinností dieťaťa ohrozeného sociálnym vylúčením pre žiakov materských a základných škôl v zriaďovateľskej a územnej pôsobnosti mesta.

Sociálna komisia odporúča naďalej spolupracovať s poskytovateľmi sociálnych služieb na území mesta a zapájať sa do výziev na získavanie financií v sociálnej oblasti a tak podporiť udržanie obyvateľov v ich prirodzenom domacom prostredí. Ďalej odporúča vykonávať depistáž a vyhľadávať aj za pomoci občanov mesta fyzické osoby, ktoré sa nachádzajú v nepriaznivej sociálnej situácii, či už pri úmrtí živiteľa rodiny, strate zamestnania, choroby alebo ak sa jedná o jednorodičovskú rodinu s deťmi a poskytnúť im akúkoľvek formu pomoci.

p. Antošová Mária – členka komisie sa vzhľadom na skutočnosť, že ju ľudia zastavujú a pýtajú sa kedy príde nový lekár do Spišských Vlách opýtala v akom štádiu je príprava CIZS, ktoré bolo avizované, že sa bude zriaďovať v mestských budovách. Resp. kde sa môžu ľudia o tom dozvedieť viac.

JUDr. Adriana Tkáčová – prednostka MsÚ o tom ako prebiehal proces schvaľovania prípravy projektu CIZS sa môžu občania dočítať v zápisniciach MsZ zverejnených na web stránke mesta, žiaľ plánovaný zámer vedenia mesta zrekonštruovať budovy a zriadiť CIZS, kde mal byť všeobecný lekár, odborní lekári a denný stacionár nebol podporený väčšinou poslancov mestského zastupiteľstva a tým nebolo prijaté súhlasné uznesenie potrebné k tomu aby sa mesto mohlo uchádzať o finančné prostriedky z Plánu obnovy. Výzva je už uzavretá.

Alenka Sajdaková – členka komisie uviedla, že by bolo vhodné sa napriek prvému neúspechu o možnosť získať finančné prostriedky zaujímať aj ďalej, ak by bol nová výzva. K takejto veci by sa mali vyjadriť aj občania napr. formou dotazníkov či ankety, nielen odborná verejnosť. Obyvateľstvo starne a dochádzať do okolitých miest za odbornými lekármi je pre starších ľudí dosť zložité. Bola to výborná príležitosť zrekonštruovať budovu a ešte pomôcť obyvateľom s rozšírením zdravotnej starostlivosti a rozšírením sociálnych služieb o denný stacionár.

Členovia sociálnej komisie odporúčajú MsZ v Spišských Vlachoch venovať sa problematike rozšíreniu zdravotnej starostlivosti a rozšíreniu sociálnych služieb v meste tak, ako je uvedené v KPSS.

Komisia odporúča:

- Sledovať výzvy v rámci Plánu obnovy súvisiace z rozširovaním a zriaďovaním nových sociálnych služieb či už podporných alebo nízko kapacitných s pobytom podľa majetkových a finančných možností mesta.

- Poskytovať finančný príspevok na prevádzku sociálnej služby neverejnému poskytovateľovi v zmysle zákona o sociálnych službách v platnom znení.
- Naďalej rozvíjať spoluprácu a podporovať miestne organizácie, spolky a kluby či už poskytnutím priestorov spolu s energiami, finančnej dotácie alebo usporiadaním spoločných akcií.
- Motivovať občanov mesta s obvyklým pobytom na území mesta k prihláseniu sa na trvalý pobyt v meste: napr. uvítaním detí, príspevok pri narodení dieťaťa, úľavy na školnom v MŠ, ZŠ a ZUŠ a pod.
- Dlhoročným darcom krvi, nositeľom Zlatej plakety umožniť bezplatný vstup na kultúrno-spoločenské a športové podujatia organizované mestom.
- Podporiť prípadný vznik novej ambulancie lekára pre dospelých napr. prenájom priestorov.

Predseda sociálnej komisie Ing. Juraj Jánošík poďakoval prítomným za účasť a zasadnutie sociálnej komisie ukončil.

V Spišských Vlachoch, dňa 07.02.2025

Zapísala: Mgr. Mária Dzurillová

.....

Overil: Ing. Juraj Jánošík

.....

predseda komisie

Príloha:

1. Prezenčná listina
2. Príloha č. 1 Vyhodnotenie dotazníkov spokojnosti s poskytovaním OSL č.1
3. Príloha č.2 EON za rok 2024 – opatrovateľská služba
4. Príloha č. 3 Správa o plnení KPSS mesta Spišské Vlachy na obdobie rokov 2021-2031 ku 31.12.2024

Vyhodnotenie dotazníkov spokojnosti s poskytovanou OSL

V rámci dodržiavania a kontroly podmienok kvality poskytovania opatrovateľskej služby poskytovateľom mestom Spišské Vlachy bol v január 2025 uskutočnený dotazníkový prieskum spokojnosti poskytovania opatrovateľskej služby u prijímateľov OSL a ich rodinných príslušníkov. Bolo rozdanych 12 dotazníkov do všetkých domácností súčasných prijímateľov OSL. Vrátilo sa 9 dotazníkov v požadovanom termíne, čo predstavuje 75 % návratnosť. Respondenti odpovedali spolu na 13 otázok, pričom 8 otázok bolo určených samotným prijímateľom OSL a 5 otázok ich rodinným príslušníkom. V jednom prípade sa žiaľ rodinní príslušníci dotazníkového prieskumu vôbec nezúčastnili.

Respondenti mali pri každej otázke zakrúžkovať jednu z uvedených možností:

- Spokojný (á)
- Čiastočne spokojný (á)
- Nespokojný (á)

Otázky pre prijímateľa sociálnej služby (užívateľa, klienta, opatrovaného) a ich hodnotenie:

Na 1. Otázku:

Ste spokojný (á) s úrovňou sociálneho poradenstva poskytovaného sociálnou pracovníčkou?

- Spokojný (á) 9
- Čiastočne spokojný (á)
- Nespokojný (á)

Na 2. Otázku:

Zmenila sa kvalita ponúkaných služieb za posledných 5 (päť) rokov?

- Áno 6
- Čiastočne
- Nie 1
- Nezakrúžkoval/a 2

Na 3. Otázku:

Ste spokojný (á) s kvalitou úkonov poskytovaných opatrovateľkami?

- Spokojný (á) 9
- Čiastočne spokojný (á)
- Nespokojný (á)

Na 4. Otázku:

Ste spokojný (á) s rozsahom opatrovateľských úkonov osobnej starostlivosti (napr. kúpanie, strihanie nechťov, obliekanie...), ktoré ste si objednali?

- Spokojný (á) 8
- Čiastočne spokojný (á)
- Nespokojný (á) Nezakrúžkoval/a 1

Na 5. Otázku:

V prípade, že súčasťou úkonov je príprava, alebo donáška stravy, ste spokojný (á) s kvalitou jedál?

- Spokojný (á) 7
- Čiastočne spokojný (á)
- Nespokojný (á) Nezakrúžkoval/a 1
- Nevyžaduje sa 1

Na 6. Otázku:

Ste spokojný (á) s prácou a prístupom zamestnancov (opatrovateľky, sociálnej pracovníčky) ?

- Spokojný (á) 9
- Čiastočne spokojný (á)
- Nespokojný (á)

Na 7. Otázku:

Ste spokojný (á) s poskytovaním podporných služieb (upratovanie, pranie, žehlenie, dohľad, sprievod k lekárovi, nákup...)?

- Spokojný (á) 8
- Čiastočne spokojný (á)
- Nespokojný (á)
- Nevyžaduje sa 1

Na 8. Otázku:

Zmenila sa kvalita Vášho života poskytovaním sociálnych služieb k lepšiemu?

- Áno 7
- Čiastočne 2
- Nie

Otázky pre príbuzných prijímateľa sociálnej služby (užívateľa, klienta, opatrovaného):

Na 9. Otázku:

Ako rodinní príslušníci ste spokojní s kvalitou úkonov poskytovaných opatrovateľkami?

- Spokojný (á) 8
- Čiastočne spokojný (á)
- Nespokojný (á) Nezakrúžkoval/a 1

Na 10. Otázku:

Ste spokojní s rozsahom opatrovateľských úkonov osobnej starostlivosti požadovaných v prospech Vášho príbuzného?

- Spokojný (á) 8 • Čiastočne spokojný (á) • Nespokojný (á) Nezakrúžkoval/a 1

Na 11. Otázku:

Ste spokojní s prácou a prístupom zamestnancov (opatrovateľky, sociálnej pracovníčky) ?

- Spokojný (á) 8 • Čiastočne spokojný (á) • Nespokojný (á) Nezakrúžkoval/a 1

Na 12. Otázku:

Zmenila sa kvalita života Vášho príbuzného poskytovaním sociálnych služieb k lepšiemu?

- Áno 8 • Čiastočne • Nie Nezakrúžkoval/a 1

Na 13. Otázku:

Ste spokojní s poskytovaním ostatných služieb (upratovanie, pranie, žehlenie, dohľad, nakupovanie, ...)?

- Spokojný (á) 8 • Čiastočne spokojný (á) • Nespokojný (á) Nezakrúžkoval/a 1

V dotazníkovom prieskume spokojnosti s poskytovaním sociálnej služby: opatrovateľská služba (OSL), ktorej poskytovateľom je mesto Spišské Vlachy môžeme zo získaných údajov konštatovať, že úroveň a kvalita poskytovania opatrovateľskej služby mestom Spišské Vlachy je za posledných 5 rokov stabilizovaná a z pohľadu kvality na vysokej úrovni. V porovnaní s rokom 2023 bolo poskytnutých o 5714 hodín viac, čo predstavuje nárast o 108%. Za spomínané obdobie sa výrazne zmenil charakter OSL je viac profesionalizovaný. Za sledované obdobie minulého roka sme z 18 tich PSS mali len jednu v príbuzenskom vzťahu s opatrovateľkou. Čo len potvrdzuje vysokú profesionalizáciu opatrovateľiek. Vo väčšine prípadoch respondenti dotazníkového prieskumu v oboch cieľových skupinách: prijímatelia sociálnej služby a aj ich príbuzní uvádzajú, že kvalita života prijímateľa sociálnej služby (PSS) poskytovaním OSL vedie k zlepšeniu ich kvality života, čím je PSS umožnené dlhšie zotrvanie v jeho prirodzenom domácom prostredí a zároveň aj odľahčenie povinnosti rodinných príslušníkov. Respondenti dotazníkového prieskumu vyjadrili spokojnosť s úrovňou základného sociálneho poradenstva a s prístupom zamestnancov OSL, s rozsahom a kvalitou úkonov sebaobsluhy a starostlivosti o domácnosť poskytovaných opatrovateľkami v ich domácnostiach. Ani v jednom prípade sme nezaznamenali nespokojnosť s poskytovaním sociálnej služby zo strany respondentov, či už na strane PSS OSL alebo na strane ich rodinných príslušníkov. Žiaľ ani jeden z účastníkov dotazníkového prieskumu neuviedol svoj postreh, návrh či pripomienku na zlepšenie a skvalitnenie poskytovania OSL. Stáva sa, že príbuzní nekontaktujú poskytovateľa ani v takých prípadoch ako je zhoršenie zdravotného stavu či hospitalizácia PSS v nemocnici, resp. plánovanie umiestnenia do zariadenia. Sú prípady kedy ani na naliehanie opatrovateľky či koordinátorky príbuzný zo vzdialeného mesta sa nezaujíma, nekomunikuje a nepríde pozrieť PSS keď sa mu zdravotný stav zhorší a vyžaduje odbornú zdravotnú starostlivosť, ktorú PSS často odmieta z dôvodu, že chce ostať doma. Čo nakoniec však vyústi zavolaním RZP opatrovateľkou či koordinátorkou. Žiaľ niekedy sa to končí aj úmrtím PSS. Táto skutočnosť - prekážka na strane zamestnávateľa veľmi sťažuje realizáciu OSL. Čo je na škodu veci lebo k vytváraniu pracovných podmienok opatrovateľiek je nutná spolupráca rodiny, stabilný zdravotný stav PSS a vytvorenie vhodných pracovných podmienok na poskytovanie OSL v domácnosti napr. zabezpečením bezbariérového priestoru domácnosti a kompenzačných pomôcok pre osobu so zdravotným postihnutím, ktoré musia príbuzní zabezpečiť tak, aby sa podporilo zotrvanie fyzickej osoby v jej prirodzenom domácom prostredí a uľahčilo náročnú prácu opatrovateľky. Priebežné prehodnocovanie rozsahu úkonov, času a nastavenie prevádzkového času poskytovania OSL tak, aby jej poskytovanie pružne reagovalo na požiadavky prijímateľov sociálnej služby, ktoré sa môžu v čase meniť, realizuje koordinátorka tímu opatrovateľiek, ktorá zabezpečuje riadenie, tok informácií a administratívne úkony potrebné k realizácii OSL, konzultuje a rieši vzniknuté problémy priamo v domácnosti PSS jednak s PSS ako aj s ich príbuznými, zabezpečuje realizáciu aktivít a podáva žiadosti na získanie nenávratných finančných prostriedkov v rámci

projektov na podporu OSL. V prípade, že poskytovanie opatrovateľskej služby fyzickej osobe odkázanej na pomoc inej fyzickej osoby je nepostačujúce, je potrebné zabezpečiť starostlivosť o fyzickú osobu v spolupráci s rodinnými príslušníkmi v zariadení poskytujúcom sociálne služby s pobytom. Opatrovateľky sa počas svojej neprítomnosti v rámci personálnych možností poskytovateľa navzájom zastupujú vždy po dohode medzi PSS, opatrovateľkou, príbuzným a poskytovateľom, čo vyžaduje značnú vedomosť manažérskych zručností, znalosť súčasnej situácie v rodinách, zdravotného a fyzického stavu PSS, aby bol čo najefektívnejšie využitý pracovný čas opatrovateľky a súčasne zabezpečená potrebná starostlivosť prijímateľom sociálnej služby podľa ich aktuálnych potrieb. Vychádzame príbuzným PSS v ústrety a po vzájomnej dohode v čase ich osobnej starostlivosti o prijímateľa, resp. ak si ho zoberú k sebe napr. na sviatky opatrovateľka prispôsobuje aj čerpanie svojej dovolenky. Pravidelné uskutočňovanie skupinovej supervízie pre zamestnancov OSL v zmysle zákona o sociálnych službách a realizácia pracovných porád nielen utužuje kolektív zamestnancov OSL, ale hlavne predchádza prepracovanosti, súcitnej únave, emočnému vyčerpaniu a syndrómu vyhorenia zamestnancov OSL, s ktorým sa pri práci s ľuďmi v sociálnej oblasti tak často v súčasnosti stretávame.

V Spišských Vlachoch, dňa 03.02.2025

Vypracovala Mgr. Mária Dzurillová

.....

Príloha č. 1 k VZN č. 1/2021 o poskytovaní sociálnych služieb, o spôsobe a výške úhrad za sociálne služby v znení ďalších dodatkov.

Poskytovateľ	Mesto Spišské Vlachy
Druh poskytovanej sociálnej služby:	Opatrovateľská služba
Forma sociálnej služby:	Terénna
Počet prijímateľov soc. služby v roku 2024	18
Ekonomicky oprávnené náklady za rok 2024 podľa § 72 ods. 5 Zákona č. 448/2008	
1. Mzdy, platy a ostatné osobné vyrovnania	66 306,72 €
2. Poistné na sociálne poistenie, poistné na verejné zdravotné poistenie a príspevky na dôchodkové sporenie	22 766,62 €
3. Cestovné náklady	0,00 €
4. Energie, voda a komunikácie	131,89 €
5. Materiál	965,25 €
6. Dopravné	0,00 €
7. Rutinná a štandardná údržba	0,00 €
8. Školenia	90,00 €
9. Služby	7 673,59 €
10. Bežné transfery	
10a. z toho: len vreckové, odstupné, odchodné, náhrada príjmu pri dočasnej pracovnej neschopnosti zamestnanca	739,16 €
11. Odpisy hmotného a nehmotného majetku podľa osobitného predpisu	0,00 €
Ekonomicky oprávnené náklady za rok 2024 spolu:	98 673,23 €
Výška EON za rok 2024/ 1 hod. OSL	8,98 €
Transfer NP, „POS“	73 471,45 €
Počet poskytnutých hodín OSL za rok 2024	10 984,25 hod.
Výška prijatých úhrad za rok 2024	22 010,50 €
Výška EON za rok 2024/ 1 hod. OSL po odpočítaní transferov	2,29 €
Úhrada za 1 hod. OSl od 01.03.2025	2,00 €

V Spišských Vlachoch, dňa 28.01.2025
Vypracovala: Mgr. Mária Dzurillová

.....
Vladimír Baloga, v.r.
primátor mesta

Správa o plnení Komunitného plánu sociálnych služieb mesta Spišské Vlchy na obdobie rokov 2021 – 2031 ku dňu 31.12.2024.

Demografické údaje k 31.12.2024 podľa evidencie obyvateľov mesta:

Celkový počet: 3 298 z toho muži 1 635, ženy 1 663.

Počet narodených detí: 30 z toho chlapci 17, dievčatá 13.

Počet zomrelých: 32 z toho muži 18, ženy 14. V počte 17 vo veku od 80 do 91 rokov,

V počte 7 vo veku od 70 do 79 rokov, v počte 4 vo veku od 60 do 69 rokov, v počte 1 od 50 do 59 rokov, v počte 1 od 40 do 49 rokov a v počte 2 vo veku od 20 do 30 rokov.

Počet detí do 15 rokov: 564 z toho chlapci 290, dievčatá 274,

priemerný vek 8,30 roka, chlapci, 8,23 roka, dievčatá 8,44 roka.

Najviac bolo v kategórii 13 ročných v počte 56, z toho 26 chlapcov, 30 dievčat.

Počet obyvateľov nad 62 rokov: 666 z toho 272 mužov, 394 žien

priemerný vek 73,22 roka, muži, 73,01 roka, ženy 73,59 roka.

Počet obyvateľov 70 a viac rokov: 419 z toho muži 156, ženy 263,

priemerný vek 77,24 roka, 77,17 roka muži, 77,35 roka ženy.

Z toho 90 a viac ročných 10 obyvateľov, 3 muži, 7 žien.

Najstarší obyvateľ mal 94 rokov.

Najviac obyvateľov bolo vo veku 44 rokov v počte 56, z toho 31 mužov a 28 žien.

Priemerný vek obyvateľa bol 41,71 roka, u mužov 41,27 rokov a u žien 42,58 roka.

V predproduktívnom veku od 0 do 20 rokov bolo 757 obyvateľov čo predstavuje 22,95% z celkového počtu obyvateľov mesta.

V produktívnom veku od 21 do 62 rokov bolo 1875 obyvateľov čo predstavuje 56,85 % z celkového počtu obyvateľov mesta.

V poproduktívnom veku nad 62 rokov bolo 666 obyvateľov čo predstavuje 20,20 % z celkového počtu obyvateľov mesta.

Počas roka 2021 bol vypracovaný a schválený KPSS mesta Spišské Vlchy na obdobie rokov 2021-2031, ktorý berie do úvahy aktuálne potreby občanov a možnosti pri uskutočňovaní stanovených cieľov, ktoré realizáciou vybraných aktivít boli v sledovanom období zabezpečované nasledovne:

Cieľ č. 1 Podporiť zotrvanie občanov mesta v prirodzenom prostredí.

Bol stanovený v súlade s Národnými prioritami 1 až 3.

Národná priorita 1: „Prechod z inštitucionálnej na komunitnú starostlivosť a podporu s cieľom zabezpečenia dostupnosti rôznorodých sociálnych služieb komunitného charakteru v súlade s potrebami cieľových skupín“.

Aktivity na dosiahnutie cieľa:

1.1 Poskytovanie základného sociálneho poradenstva s ohľadom na individuálnosť a špecifickosť nepriaznivej sociálnej situácie obyvateľa.

- je zamerané na poskytovanie základných informácií o možnostiach riešenia nepriaznivej sociálnej situácii obyvateľa a podľa potreby aj odporúčanie a sprostredkovanie ďalšej odbornej

pomoci. Základné sociálne poradenstvo patrí medzi kľúčové - originálne kompetencie obce. Je vykonávané prostredníctvom osobného rozhovoru s občanom na mestskom úrade resp. počas sociálneho šetrenia v domácnosti občana sociálnou pracovníčkou, špecialistkou na čiastočný úväzok. V júni 2023 bola zriadená samostatná kancelária sociálneho oddelenia, kde je občanom zabezpečené súkromie, intimita a dôvernosť osobného rozhovoru pri riešení ich nepriaznivej sociálnej situácie.

1.2 Vykonávanie sociálnej posudkovej činnosti na posúdenie odkázanosti fyzickej osoby na pomoc inej fyzickej osoby v jej prirodzenom domácom prostredí:

- je vykonávané počas sociálneho šetrenia v domácnosti občana alebo v mieste jeho aktuálneho pobytu (nemocnica) sociálnou pracovníčkou- špecialistkou, výsledkom sociálnej posudkovej činnosti je sociálny posudok, ktorý je spolu so zdravotným posudkom podkladom na vydanie Posudku o odkázanosti FO na pomoc inej FO, na ktorého základe je vydané Rozhodnutie o odkázanosti FO na žiadaný druh sociálnej služby.

- v roku 2024 bolo obyvateľmi mesta resp. ich príbuznými podaných 17 žiadosti o posúdenie odkázanosti FO na pomoc inej FO na účely poskytnutia sociálnej služby, na základe ktorých bolo vydaných 23 Rozhodnutí o odkázanosti FO na sociálnu službu podľa žiadaného druhu sociálnej služby.

1.3 Rozširovanie a skvalitňovanie opatrovateľskej služby pre občanov v súlade s ich potrebami a zákonom o sociálnych službách.

Mesto Spišské Vlachy ako poskytovateľ opatrovateľskej služby poskytovalo sociálnu službu v sledovanom období celkom 18-tim prijímateľom tejto sociálnej služby 8 opatrovateľkami v pracovnom pomere pod vedením koordinátorky opatrovateľskej služby na čiastočný úväzok. Prijímateľom sociálnej služby sa poskytovala opatrovateľská služba v rozmedzí 1,5 hodiny až 11,5 hodín/ denne počas pracovných dní v čase od 7:00 hod. do 18:45 hod. a počas víkendov a sviatkov v čase od 7:00 hod. do 15:00 hod. podľa aktuálnych potrieb prijímateľov OSL a personálnych možností poskytovateľa OSL na základe Zmluvy o poskytovaní sociálnej služby - terénna. V roku 2024 bolo poskytnutých **10 984,25** hodín opatrovateľskej služby čo je v porovnaní s rokom 2023 (5270,25 hod.) o 5714 hod. viac a predstavuje to nárast o **108,41 %**. Bolo uzatvorených 7 nových zmlúv o poskytovaní sociálnej služby. Ukončených bolo 6 zmlúv. Z dôvodu umiestnenia prijímateľa sociálnej služby v zariadení poskytujúcom sociálne služby s pobytom jedna zmluva, tri zmluvy boli ukončené úmrtím prijímateľa sociálnej služby a dve ukončením zo strany prijímateľa Dohodou z dôvodu zabezpečenia starostlivosti rodinnými príslušníkmi. Ku 31.12.2024 bolo v evidencii 13 prijímateľov opatrovateľskej služby a počet aktívnych opatrovateľiek bol 7 (+1 dlhodobá PN- neaktívna), v prepočte na úväzky 7. V roku 2024 na území mesta neposkytoval opatrovateľskú službu žiaden iný poskytovateľ tejto sociálnej služby. Jednej našej občanke bola poskytovaná OSL na území mesta Spišská Nová Ves a to OSL Smižany. Jednej občanke sa v minulom roku poskytovala sociálna služba v dennom stacionári v Krompachoch a jednej v dennom stacionári v Spišskej Novej Vsi.

1.4 Rozširovanie podporných sociálnych služieb pre starých a osamelých občanov – donáška obedov, prepravná služba, denné centrum pre seniorov atď.

Donáška obedov je realizovaná prostredníctvom opatrovateľskej služby a ako aj samotnými podnikateľmi prevádzkujúcimi reštauračné služby a poskytujúcich stravovanie pre dôchodcov.

1.5 Zabezpečenie sociálnej služby v jedálni a príspevku na stravu pre osamelých seniorov s nízkym príjmom.

Sociálnu službu v jedálni môžu občania využívať na základe Zmluvy o poskytovaní sociálnej služby v jedálni. Príspevok na stravu je im priznaný Rozhodnutím primátora mesta, po splnení podmienok uvedených vo VZN č. 1/2021 v platnom znení. Príspevok na stravu sa každoročne prehodnocuje v závislosti od výšky príjmu žiadateľa a od aktuálnej výšky životného minima.

- 1.6 Spolupráca s poskytovateľmi sociálnych služieb v rámci kraja a Slovenskej republiky pri zabezpečení základných životných podmienok pre jednotlivcov a rodiny nachádzajúce sa v ohrození života a zdravia (služby krízovej intervencie pre obe domáceho násillia).

Rozvoj, rozširovanie poskytovania a samotné poskytovanie sociálnych služieb v meste je bez spolupráce s inými poskytovateľmi sociálnych služieb nemožný. Na území mesta poskytuje sociálne služby **Social. Trans n.o.** Ide o poskytovanie sociálnych služieb pre mentálne postihnutých mužov v Domove sociálnych služieb a v Zariadení podporovaného bývania. **Spišská katolícka charita v Dome Charitas sv. Damiána de Veuster na Požiarnickej ulici** poskytuje sociálne služby zdravotne postihnutým mužom na dobu neurčitú v Domove sociálnych služieb, v **Dome Charitas sv. Dominika Savia** poskytuje sociálnu službu v zariadení podporovaného bývania, ďalej poskytuje sociálnu službu **požičiavanie pomôcok** a **ADOS** vykonáva ošetrovateľskú starostlivosť o chorých a bezvládných ľudí v ich domácom prirodzenom prostredí.

Mobilný hospic Charitas poskytuje paliatívnu starostlivosť kvalifikovanými ošetrovateľkami v domácnostiach občanom, ktorí sú na túto starostlivosť a opateru odkázaní. Ošetrovateľská starostlivosť je hradená zo zdravotného poistenia poistenca. Poskytovanie ošetrovateľskej starostlivosti výraznou mierou prispieva k podpore a zotrvaníu občanov v ich prirodzenom domácom prostredí a odľahčeniu ťažkej situácie príbuzným, ktorí sa o osoby s ťažkým zdravotným postihnutím starajú.

Okrem spomínaných sociálnych služieb obyvatelia mesta môžu v rámci Košického samosprávneho kraja a Slovenskej republiky využívať poskytovanie sociálnych služieb v *Domovoch sociálnych služieb*, v *Špecializovaných zariadeniach*, v *Zariadeniach pre seniorov*, v *Zariadeniach opatrovateľskej služby a útulkoch*. V roku 2024 bolo v zariadeniach poskytujúcich sociálne služby s pobytom novo umiestnených 7 občanov, traja z nich počas roka 2024 zomreli. Celkový počet obyvateľov s trvalým pobytom v meste Spišské Vlachs, ktorí sú umiestnení v zariadeniach sociálnych služieb s pobytom mimo Spišských Vlách ku dňu 31.12.2024 bol 15 občanov.

Občania majú možnosť využívať poskytovanie *Služby včasnej krízovej intervencie* - služby na podporu rodiny s dieťaťom so zdravotným znevýhodnením, poskytovaná od chvíle, keď sa rodina dozvedela o tejto skutočnosti do veku siedmich rokov dieťaťa. Je poskytovaná terénnou formou v prirodzenom rodinnom prostredí obyvateľa v rámci celého Košického kraja. Služba je poskytovaná bezplatne.

Žiaľ ani nášmu mestu sa nevyhýba problém bezdomovstva a občania bez prístrešia využívajú sociálne služby v útulkoch, nocľahárňach a Domovoch na pol ceste v iných mestách. Tento problém by v budúcnosti bolo vhodné riešiť dostupnosťou nízko štandardných bytov resp. zriadenie zariadenia opatrovateľskej služby v našom meste.

- 1.7 Podpora zriadenia nízko kapacitného zariadenia rodinného typu na území mesta, poskytujúcich sociálne služby s pobytom (ZpS, ŠZ, ZOSL, DS, zariadenie pre matky s deťmi, komunitné centrá...).

Pre nedostatok finančných prostriedkov a vhodných priestorov pre vykonávanie a rozvoj sociálnych služieb v meste je ťažko plánovať ich poskytovanie v širšom rozsahu. Za uvedené obdobie nebol záujem zo strany iných poskytovateľov sociálnych služieb o zriadenie zariadení poskytujúcich sociálne služby s pobytom na území nášho mesta.

Národná priorita 2: „Zavedenie systému integrovanej sociálno-zdravotnej starostlivosti“

- 1.8 Podpora neverejných poskytovateľov pri rozširovaní sociálnych služieb – prepravná služba, útulok, rozvoz obedov, denný stacionár, stredisko osobnej hygieny, požičiavanie pomôcok, nocľaháreň.
- 1.9 Spolupráca s poskytovateľmi zdravotnej a ošetrovateľskej starostlivosti pri zabezpečovaní zdravotnej starostlivosti u cieľových skupín krízovej intervencie, napr. u osôb bez domova a osamelých seniorov s ohľadom na ich starnutie a zvyšujúcu sa možnosť zdravotného postihnutia.

- 1.10 Podpora dostupnosti zdravotnej a ošetrovateľskej starostlivosti na území mesta pre dospelých obyvateľov a seniorov. Napr. poskytnutie priestorov novému poskytovateľovi zdravotnej starostlivosti.
- 1.11 V prípadoch vyhlásenia núdzového stavu, spolupracovať s dobrovoľníkmi a organizáciami, aby sa predišlo ujme na zdraví a životoch jednotlivcov ohrozených skupín.

V súlade s Národnou prioritou 3: „*Podpora prepájania sociálnych služieb a neformálnosti (najmä rodinnej) starostlivosti ako súčasť systému starostlivosti o osoby odkázané na pomoc inej fyzickej osoby.*“

- 1.12 V prípade záujmu zo strany poberateľov príspevkov na opatrovanie poskytnúť im odľahčovaciu službu prostredníctvom opatrovateľskej služby, alebo zabezpečiť starostlivosť o fyzickú osobu odkázanú na pomoc inej fyzickej osoby v zariadení poskytujúcom sociálne služby na nevyhnutný čas, ktorý slúži na oddych prípadne na regeneráciu a liečenie fyzickej osoby, ktorá poskytuje celodennú starostlivosť rodinnému príslušníkovi v zmysle zákona 447/2008 Z.z.

V roku 2024 nebol záujem o poskytovanie odľahčovacej služby zo strany poberateľov príspevku na opatrovanie.

- 1.13 Podpora susedskej výpomoci a neformálnej starostlivosti.
- 1.14 Podpora dobrovoľníckej činnosti.
- 1.15 Podpora zosúladovanie pracovných povinností a starostlivosti o fyzické osoby odkázané na pomoc inej fyzickej osoby poskytovaním opatrovateľskej služby v čase plnenie pracovných povinností zaopatrených detí či ostatných príbuzných.

Cieľ č.2 Zvýšiť kvalitu poskytovaných sociálnych služieb a sociálneho poradenstva

bol stanovený v súlade s Národnou prioritou č.4: „*Podpora zvyšovania kvality sociálnych služieb.*“

Aktivity na dosiahnutie cieľa:

- 2.1 Na výkon opatrovateľskej služby zamestnávanie kvalifikovaných zamestnancov – opatrovateľov/liek s príslušným vzdelaním alebo akreditovaným kurzom opatrovateľskej činnosti v zmysle zákona o sociálnych službách v platnom znení.
- 2.2 Posilnenie samostatného sociálneho oddelenia mesta, kde budú pracovať zamestnanci s požadovanou kvalifikáciou v zmysle zákona o sociálnych službách.
- 2.3 Pravidelné vzdelávanie a informovanosť zamestnancov sociálneho oddelenia s dôrazom na aktuálnosť poskytovania sociálnych služieb na štátnej úrovni a ich dostatočná informovanosť v iných oblastiach každodenného života.
- 2.4 Pravidelne uskutočňovať program supervízie pre zamestnancov opatrovateľskej služby.
- 2.5 Kontrola dodržiavania smernice „Podmienky kvality poskytovania sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti Mesta Spišské Vlachy.“
- 2.6 Pravidelné vyhodnocovanie prieskumu spokojnosti prijímateľov sociálnej služby a ich príbuzných s poskytovanou sociálnou službou.
- 2.7 Priebežne prehodnocovať rozsah úkonov, čas a nastavenie prevádzkového času poskytovania opatrovateľskej služby tak, aby jej poskytovanie reagovalo pružne na požiadavky prijímateľov opatrovateľskej služby, ktoré sa môžu v čase meniť.
- 2.8 Pravidelné kontroly výkonu úkonov opatrovateľskej služby opatrovateľkami v domácnosti prijímateľa sociálnej služby zo strany mesta ako poskytovateľa.

- 2.9 Propagácia sociálnych služieb a poskytovanie informácií zo strany mesta o ostatných poskytovateľoch sociálnych služieb na území mesta, okresu a kraja záujemcom - potencionálnym prijímateľom sociálnych služieb.
- 2.10 Poskytovanie informácií MPSVaR SR v zmysle zákona o sociálnych službách prostredníctvom elektronického Informačného systému sociálnych služieb.

Aktivity 2.1 až 2.8 sú plánované a uskutočňované v rámci poskytovania opatrovateľskej služby v domácnosti prijímateľa sociálnej služby a počas osobných pracovných stretnutí opatrovateliek s koordinátorkou opatrovateľskej služby. Supervízia v roku 2024 bola uskutočnená v rozsahu 2 hodín akreditovanou supervízorkou. Sociálna posudková činnosť je vykonávaná sociálnou pracovníčkou, špecialistkou s požadovaným dosiahnutým vzdelaním v rámci povinného akreditovaného špecializačného vzdelávacieho programu a tým je zabezpečená kvalita a odbornosť posudkovej sociálnej činnosti a základného sociálneho poradenstva.

Aktivita 2.9 Informácie o projektoch na podporu opatrovateľskej služby v našom meste a informácie o poskytovaní sociálnych služieb môžu občania odkázaní na pomoc a ich príbuzní získať na internetovej stránke https://www.spisskevlachy.sk/index.php?page=socialne_oddelenie, úradnej tabuli alebo osobne formou základného sociálneho poradenstva na sociálnom oddelení mesta. Poskytovateľ má vypracovaný informačný leták, ktorý je k dispozícii každému potencionálnemu záujemcovi.

Aktivita 2.10 je uskutočňovaná pravidelne do 8 dní odo zmeny, ktorú je potrebné prostredníctvom IS SOC hlásiť MPSVaR poverenou zodpovednou osobou. Štatistické údaje/informácie sú do systému zadávané podľa požadovaných termínov v jednotlivých moduloch IS SOC poverenou osobou.

Cieľ č. 3 Vytvoriť organizačné, materiálne a finančné podmienky na realizáciu úloh mesta podľa zákona o sociálnych službách a komunitného plánu sociálnych služieb.

Aby stanovené ciele č. 1 a č. 2 boli v rámci poskytovania sociálnych služieb dosiahnuteľné a merateľné je potrebné vytvoriť vhodné organizačné, personálne, materiálne a finančné podmienky na úrovni mesta, čo vlastne predstavuje cieľ č.3.

Aktivity na dosiahnutie cieľa:

- 3.1 Vypracovanie projektov na zabezpečenie registrácie nových podporných sociálnych služieb na VÚCKE.
- 3.2 Vypracovanie projektov o NFP a žiadostí o dotácie na podporu poskytovania sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta.
- 3.3 Zabezpečenie finančných prostriedkov na poskytovanie sociálnych služieb v rozpočte mesta na obdobie rokov 2021 až 2031 a skvalitňovanie poskytovania sociálnych služieb v súlade s predpokladanými potrebami obyvateľov mesta.
- 3.4 Zabezpečenie finančných prostriedkov na pravidelné vzdelávanie, školenie a uskutočňovanie programu supervízie pre zamestnancov opatrovateľskej služby.
- 3.5 Zabezpečenie finančných príspevkov na prevádzku sociálnych služieb poskytovaných neverejným poskytovateľom, ktorý neposkytuje sociálnu službu s cieľom dosiahnuť zisk (ZpS, ZOSI, DS), ak o zabezpečenie poskytovania sociálnej služby pre občana požiadalo mesto na základe žiadosti občana, ktorému mesto vydalo Rozhodnutie o odkázanosti na sociálnu službu.
- 3.6 Zabezpečenie finančných prostriedkov na poskytovanie finančného príspevku pri odkázanosti fyzickej osoby pri úkonoch sebaobsluhy neverejnemu poskytovateľovi, ktorý neposkytuje sociálnu službu s cieľom dosiahnuť zisk a poskytuje opatrovateľskú službu, ak o zabezpečenie poskytovania sociálnej služby pre občana požiadalo mesto na základe žiadosti občana, ktorému mesto vydalo Rozhodnutie o odkázanosti na sociálnu službu.

3.7 Zabezpečenie finančných prostriedkov v rozpočte mesta:

- na zdravotnú posudkovú činnosť,
- na príspevok na stravu jednotlivcovi,
- na jednorazovú dávku pomoci v hmotnej núdzi,
- na sociálny pohreb.

Všetky aktivity 3.1 až 3.7 *ostávajú nad'alej v plnení.*

Úlohy vyplývajúce z aktivít potrebných na dosiahnutie stanovených cieľov:

Úloha č. 1: Na účel zvýšenia odbornej úrovne a kvality poskytovanej sociálnej služby vypracovať a uskutočniť program supervízie pre zamestnancov realizujúcich poskytovanie opatrovateľskej služby.

V zmysle § 9 ods. 12 Zákona o sociálnych službách poskytovateľ sociálnej služby je povinný na účel zvýšenia odbornej úrovne a kvality poskytovanej sociálnej služby vypracovať a uskutočňovať program supervízie a zabezpečiť vyškolenie zamestnancov v oblasti základných ľudských práv v zmysle zákona 345/2022 Z. z. o inšpekcii v sociálnych veciach.

Aktualizácia Štandardov kvality opatrovateľskej služby v zmysle zákona o inšpekcii v sociálnych veciach.

Ostáva v plnení.

Úloha č. 2: Hľadať nové možnosti získavania finančných zdrojov pri zabezpečovaní poskytovania opatrovateľskej služby

Dosiahnuté finančné zdroje za rok 2024:

- poskytovateľ sociálnej služby - rozpočet mesta,
- príjmy z úhrad za poskytovanie OSL v sume 2,00 €/ hod. ku 31.12.2024 v celkovej výške spolu 22 010,50 €,
- v marci 2024 mesto Spišské Vlachy bolo úspešným žiadateľom o NFP v rámci Národného projektu „Podpora opatrovateľskej služby“ aktivita „Poskytovanie príspevku na opatrovateľskú službu ako súčasť systémovej zmeny“ podaktivita 2 „Poskytovanie príspevku na poskytnuté hodiny opatrovateľskej služby, ktorý sa realizuje vďaka podpore ESF+ v rámci Programu Slovensko 2021-2027 prostredníctvom ÚPSVaR Košice. Zmluva na rok 2024 bola uzatvorená na 999 poskytnutých hodín opatrovateľskej služby mesačne. Finančná príspevok za rok 2024 bol poskytnutý vo výške 73 471,45 € čo predstavuje refundáciu 9 265 poskytnutých hod. OSL. Realizácia výkonu aktivít bola refundovaná za obdobie od 1.1.2024 do 30.10.2024.

Ekonomické oprávnené náklady za rok 2024 na opatrovateľskú službu boli celkovo vo výške 98 673,23 €.

Plánované finančné zdroje na rok 2025:

- poskytovania opatrovateľskej služby cez dobrovoľnícku činnosť a zamestnávanie opatrovateľiek v spolupráci s ÚPSVaR pri dlhodobom nezamestnaných uchádzačov o zamestnanie a tým podporiť a zvýšiť zamestnanosť v našom meste ako aj zabezpečiť poskytovanie opatrovateľskej služby pre väčší počet občanov odkázaných na pomoc inej fyzickej osoby,

- realizácia opatrovateľskej služby prostredníctvom národného projektu „Podpora opatrovateľskej služby“, refundácia výkonu aktivít od 1.11. a 31.12.2024 a 1.1.2025 do 30.10.2025.
- príjmy z úhrad za poskytovanie opatrovateľskej služby 2,00 €/ 1 hod.
- rozpočet mesta.

Ostáva v plnení.

Ďalšie aktivity mesta Spišské Vlachy v sociálnej, kultúrnej a spoločenskej oblasti

Pokračujúcou aktivitou pri pomáhaní rodinám zo slabšieho sociálneho prostredia a deťom so zdravotným znevýhodnením bolo pri príležitosti „Dni mesta“ organizovanie *Benefičných halušiek*, ktoré sa uskutočnili pod záštitou nadácie „Humanity pre život“ a uskutočnenie Benefičného vianočného koncertu.

Každoročne v máji mesto pripravuje v spolupráci s miestnymi výchovnými zariadeniami bohatý program pre naše matky, v roku 2024 pod názvom „Srdce pre mamu“.

V našom meste je už dlhoročným dobrým zvykom v období mesiaca októbra úcty k starším organizovať spoločné stretnutie starších jubilantov v spoločenskej sále kultúrneho domu. Jubilantom, ktorí sa nemohli spoločenského podujatia zo zdravotných dôvodov zúčastniť pán primátor osobne zablahoželal v ich domácom prostredí.

Nezabudlo sa ani na našich najmenších a v máji 2024 sa uskutočnilo privítanie detí do života. V marci bola slávnostne otvorená prevádzka novej materskej školy na ulici Komenského. Pri príležitosti osláv Dňa detí bol pre všetky deti mesta pripravený bohatý program, v decembri Mestské ochotnícke divadlo potešilo nielen detí, ale aj dospelých divadelným predstavením „Kráľ cumlíkov“, Mikuláš deti odmenil balíčkom na spoločnom stretnutí v kultúrnom dome a pri tejto príležitosti rozsvietil aj vianočný stromček – najkrajší symbol Vianoc a priniesol tak vianočnú atmosféru všetkým obyvateľom mesta. K vianočnej atmosfére pre našich obyvateľov výraznou mierou prispeli mladí ochotnícki divadelníci svojou hrou KOLEDA a chrámový spevácky zbor BENEDICAT, ktorý svojim spevom umocnil atmosféru adventu pri zapálení prvej adventnej sviečky.

Príkladom nezištnej pomoci našim občanom je aj zabezpečenie finančnej pomoci pre osamelú matku s deťmi kde v rámci grantovej výzvy programu „Budúcnosť pre rodiny 2024“ pomoci jednorodičovským rodinám, ktorý organizovala Nadácia pre deti Slovenska sa podarilo zrealizovať pomoc rodine príspevkom 100 eur/mesačne na obdobie jedného roka na zlepšenie podmienok bývania. Rodiny v nepriaznivej sociálnej situácii majú možnosť požiadať o oblečenie pre deti prostredníctvom „Odevnej banky“ so sídlom v Bratislave. Ďalej v rámci projektu „Pomáhame potravinami s Kauflandom“ boli rozdane potravinové balíky 10 rodinám.

Mesto každoročne na základe žiadosti o dotáciu na činnosť finančne podporuje miestne organizácie aby mohli rozvíjať svoju klubovú, záujmovú a športovú činnosť. Viaceré z nich úspešne reprezentujú naše mesto a svojim účinkovaním obohacujú nejedno kultúrne podujatie. Nesmieme zabúdať ani na našich športovcov, ktorí vo svojich disciplínach dosiahli nejedno popredné víťazstvo.

Sociálne služby na území mesta Spišské Vlachy sú poskytované v zmysle platnej legislatívy Slovenskej republiky a v súlade s požiadavkami a aktuálnymi potrebami obyvateľov nášho mesta v rámci finančných a personálnych možností poskytovateľov sociálnych služieb.

V Spišských Vlachoch, dňa 30.01.2025

.....
Vladimír Baloga
primátor mesta